
113-19  Seite 1 von 2 

 

 

Sitzungsvorlage 
 

Vorlage Nr.: 113-19 
 

Amt: Hauptamt Datum: 23.05.2019 
Verfasser: Muscheler, Katja AZ: 022.31 

 

Gremium Termin Ö-Status Zuständigkeit 

Gemeinderat 02.07.2019 Ö Beschlussfassung 

 
 
 

Wahl der Vertreter der Stadt Engen in den Beirat der Gemeinnützige 
Krankenhausbetriebsgesellschaft Hegau-Bodensee-Klinikum mbH 
 
Sachverhalt: 
 
Im Rahmen der Ausgliederung des Krankenhausbetriebes der Fördergesellschaft auf die 
gemeinnützige Krankenhausbetriebsgesellschaft Hegau-Bodensee-Klinikum mbH – jetzt Hegau-
Bodensee-Klinikum GmbH -  wurde für diese neue Krankenhausbetriebsgesellschaft ein 
Gesellschaftsvertrag verabschiedet. Dieser sieht u. a. vor, dass die Gesellschaft einen Beirat hat, 
der aus neun Personen besteht. Der Beirat berät und unterstützt die Geschäftsführung in allen 
Angelegenheiten der Krankenhausbetriebsgesellschaft und hat ein umfassendes 
Informationsrecht. 
 
 
Diese neun Beiräte der Hegau-Bodensee-Klinikum GmbH werden nach deren Satzung von der 
Fördergesellschaft entsandt und danach von der Gesellschafterversammlung der Hegau-
Bodensee-Klinikum GmbH bestellt. Im Sinne einer ununterbrochenen Legitimationskette bedarf 
die Entscheidung, wer in den Beirat der Hegau-Bodensee-Klinikum GmbH entsandt wird, 
wiederum eines entsprechenden Beschlusses der Gesellschafterversammlung der 
Fördergesellschaft und damit einer Entscheidung deren Gesellschafter, der Städte Singen und 
Engen, des Spitalfonds Radolfzell sowie des Landkreises Konstanz. 
 
Der Beirat besteht derzeit aus dem Oberbürgermeister der Stadt Singen, dem Oberbürgermeister 
der Stadt Radolfzell am Bodensee als Stiftungsratsvorsitzender des Spitalfonds Radolfzell, dem 
Bürgermeister der Stadt Engen sowie vier Mitgliedern, die von dem Gesellschafter Stadt Singen, 
einem Mitglied das vom Gesellschafter Stadt Radolfzell (Stiftungsrat Spitalfonds Radolfzell) und 
einem Mitglied, das vom Gesellschafter Stadt Engen bestellt werden. 
 
Seitens der Stadt Engen ist daher die Bestellung von insgesamt zwei Mitgliedern in den Beirat 
Hegau-Bodensee-Klinikum GmbH vorzunehmen. Wobei hierbei vorgeschlagen wird, dass wie 
bisher ein Sitz durch den Bürgermeister und nur ein Mitglied durch den Gemeinderat entsandt 
wird. 
 
Nach der Sitzverteilung nach Sainte-Laguë/Schepers würde dieser Vertreter von der CDU bzw. 
UWV gestellt. Die Stellvertretung würde ebenfalls von der CDU bzw. UWV entsendet. Die 
Fraktionen haben sich abgesprochen und [Name GR] als weiteren Vertreter und [Name GR] 
vorgeschlagen.  
 
Bislang wurde Frau Erika Fritschi als weiteres Mitglied in den Beirat entsandt. Als 
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stellvertretendes weiteres Mitglied wurde Herr Armin Höfler bestellt.  
 
 
Beschluss: 
 

1. Der Gemeinderat entsendet Herrn Bürgermeister Moser als Mitglied in den Beirat der 
Hegau-Bodensee-Klinikum GmbH. 
 

2. Der Gemeinderat entsendet Erika Fritschi als weiteres Mitglied in den Beirat der Hegau-
Bodensee-Klinikum GmbH. 
 

3. Der Gemeinderat entsendet Armin Höfler als Stellvertretung für das weitere Mitglied in 
den Beirat der Hegau-Bodensee-Klinikum GmbH.  

 
 
Anlagen: 
 
Keine 
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